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Elektroner som går fortare än ljuset

Kan någonting gå fortare än ljuset? Du som fått lite inblick i den moderna fysiken har säkert hört att  ingenting kan färdas fortare än ljuset.

Nu är det inte riktigt sant utan det är ljushastigheten i vakuum som begränsar.

I ett medium som t ex vatten eller plexiglas är ljushastigheten lägre. En effekt av detta är att ljuset bryts när det passerar t ex vattenytan eller en glaslins. Brytningsindex anger just kvoten mellan ljushastigheten i mediet och vakuum.

En elektron kan därför accelereras så att den kommer i intervallet mellan ljushastigheten i mediet och i vakuum. Det som då inträffar har vissa likheter med det som händer när ett flygplan flyger fortare än ljudhastigheten.

Då bildas en chockvåg av ljud som breder ut sig som en kon med flygplanet i

dess spets. För elektronen som går fortare än ljuset bildas också en chockvåg men bestående av ett blåaktigt ljus, sk cerenkovljus.

Exempel på detta ser du i dessa bilder där elektroner, accelererade till olika energier med racetrack mikrotronen här i Umeå, träffar ett plexiglasblock uppifrån.

Eftersom den smala elektronstrålen sprids i plasten kommer cerenkovljuset att bilda ett droppformat område. Detta indikerar hur långt elektronerna når innan de tappat för mycket energi och inte längre kan alstra cerenkovljus.

Det är alltså möjligt att se ungefär hur elektronspåren fördelar sig i plasten.
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Att elektroner med högre energi når djupare medan elektroner med lägre energi sprids mer kan du se genom att jämföra bilderna. Den vänstra bilden visar 15 MeV och den högra 30 MeV elektroner.
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http://www.umu.se/radiofysik/elektroner.html


